

## КОШМАРЬ.

(Село Теляжье, Орловской губ., Мало-Архангельского уезда).

Въ нашемъ селѣ, 5 % «дворовыхъ», но имѣющихъ земли. Эти и теперь не хотятъ земли: они люди торговые, хотя ихъ торговли и не велики богатствомъ.

Нѣкоторые изъ нихъ имѣютъ по лошадинкѣ, а у иныхъ и совсѣмъ нѣтъ лошади. Имѣющія лошадей ѣздили по селамъ и деревнямъ, развозили ленточки, мыло, спички, булавки и т. п. Безлошадные набирали на нѣсколько рублей краснаго товара, мыла, пудры для дѣвчатъ и послали по селамъ и деревнямъ, продавали и кормились. Остальные крестьяне занимаются хлебопашествомъ.

Каждый годъ крестьяне снимали землю у помещика. Пошли и въ этомъ году снимать землю подъ яровые. Помѣщикъ запросилъ за землю ту-же цѣну, какъ и при старомъ режимѣ: т. е. 40 рублей озимые и 35 руб. яровые за десятину. Крестьянамъ это не понравилось, они, не долго торговались съ помѣщикомъ, вернулись домой. Вернувшись домой, собрали волостной сходъ и постановили: засеять землю помѣщика безъ платы. Такъ и вышло. Пошла святая недѣля, заприятели крестьяне свои плуга и сохи и поѣхали на землю помѣщика. Приѣхавши начался дѣлежъ. Земля, какъ известно, есть удобная и неудобная. Конечно, каждому хочется захватить хорошей земли. Поспорили, поспорили — одинъ и говорить: «вотъ, что товарищи, я слышалъ у барина есть на винномъ заводѣ спиртъ, идемте, разобьемъ этотъ складъ и возьмемъ спиртъ». Пошли, разбили складъ. Въ складѣ было 50 бочекъ спирта, напились до потери сознанія, да еще по четверти, а кто и больше, налили съ собой. Изъ 50-ти бочекъ израсходовали всего бочки три или четыре, а остальной спиртъ по неосторожности закрили. 4 человека совсѣмъ пьяныхъ опорѣли. Остальные, человекъ 90 ушли. Вернувшись снова на поле къ помѣщику дѣлить землю, снова завязался споръ и перешелъ въ драку, въ которой человекъ 13 было убито, а человекъ 15 унесли на носилкахъ. Изъ нихъ 4 чел. умерли. Черезъ нѣсколько времени возникъ вопросъ о богатыхъ мужикахъ. У насъ въ селѣ человекъ 18, имѣющихъ по 25---30 десятинъ земли, понятно были у нихъ запасы хлѣба, пудовъ по сто и двѣсти ржи, крупчатки и т. п. Собрались, человекъ 30 и разграбили эти запасы. Собрали сельскій сходъ. Нашлись нѣсколько сознательныхъ крестьянъ, стали доказывать, что грабить не слѣдовало — снова завязалась неразрешимая драка. 3-хъ убили и 5 тяжело ранили. Одинъ крестьянинъ у котораго убили сына прирозилъ: «Я вамъ отплатю за своего сына».

Спустя три дня въ селѣ загорѣлся домъ. Собрались на пожаръ: «Отчего загорѣлся?» — Навѣрное поджоги тотъ, кто грозилъ отомстить ша сходъ. Идемте дадимъ ему». Пошли, убили и этого мужика. Черезъ нѣсколько часовъ выяснилось, что произошелъ пожаръ отъ неосторожности хозяйки дома. Вѣтеръ въ этотъ день, (11 апрѣля) былъ очень сильный, какъ разъ вдоль улицы. Сгорѣло 132 дома.

25 мая собрался волостной сходъ: приѣхали изъ уезднаго города Малоархангельска 2 студента. Солдатъ на сходѣ было человекъ 13. Солдаты отнеслись очень

дружелюбно къ студентамъ. Но рѣчь вы-  
ходить передъ возмущеннымъ сходомъ бес-  
ломщика и предлагаетъ гражданамъ тра-  
бить помещиковъ и братьевъ мужиковъ.  
Граждане заподировали и подняли на  
рукахъ «на ура» этого бесломщика.  
Сходъ утихъ. Выходить студентъ и пред-  
лагаетъ старикамъ не вѣрять рѣчамъ  
бесломщика: «вы уже испытали до че-  
го довели васъ грабежи, это приведетъ  
лишь къ новымъ жертвамъ. Изъ толпы  
раздались крики Идой съ трибуны. Это  
такой же буржуй». Студентъ, не обращая  
вниманія на крики, продолжаетъ угова-  
ривать гражданъ. Старики, не слушая  
студента, разошлись по домамъ. Студенты  
уѣхали чуть не со слезами.

---